



Comisia pentru petiții

15.11.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 0830/2023, adresată de Justas Ivanauskas, de cetățenie lituaniană, în numele NVO, privind dreptul la asistență judiciară gratuită pentru persoanele juridice

1. Rezumatul petiției

Petiționarul afirmă că a adresat o petiție Comisiei pentru petiții a Parlamentului Lituaniei, solicitând modificarea legii astfel încât să se garanteze asistență judiciară persoanelor juridice. El susține că organismul public pe care îl reprezintă a suferit prejudicii reputaționale, dar nu dispune de resursele financiare necesare pentru a fi apărat de un avocat. Petiționarul subliniază că Legea privind asistența judiciară garantată de stat în Lituania nu oferă persoanelor juridice servicii de asistență judiciară garantate de stat. Potrivit petiționarului, Ministerul Justiției din Lituania refuză să modifice legea pentru a acorda asistență judiciară persoanelor juridice care declară că nu au resursele financiare necesare. Petiționarul face trimitere la articolul 47 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, conform căruia se acordă asistență juridică celor care nu dispun de resurse suficiente, în măsura în care aceasta este necesară pentru a-i asigura accesul efectiv la justiție. El solicită Parlamentului European să modifice legislația UE sau să ia alte măsuri care intră în sfera sa de competență pentru a acorda asistență judiciară garantată de stat persoanelor juridice din statele membre ale UE.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 29 noiembrie 2023. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură, fostul articol 227 alineatul (5)].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 15 noiembrie 2024

Observațiile Comisiei

Directiva 2003/8/CE a Consiliului de îmbunătățire a accesului la justiție în litigiile transfrontaliere prin stabilirea unor norme minime comune privind asistența judiciară acordată în astfel de litigii încearcă să promoveze aplicarea asistenței judiciare în litigiile transfrontaliere pentru persoanele care nu au resurse suficiente acolo unde asistența este necesară pentru a obține accesul eficace la justiție.

Articolul 3 alineatul (1) din directivă prevede că persoanele fizice implicate într-un litigiu reglementat de prezenta directivă au dreptul să beneficieze de asistență judiciară corespunzătoare, astfel încât să li se garanteze accesul efectiv la justiție, în conformitate cu condițiile stabilite de prezenta directivă.

În consecință, dreptul la asistență judiciară în temeiul directivei este limitat la persoanele fizice și nu include persoanele juridice.

Concluzie

Prin urmare, Comisia consideră că, în conformitate cu dispozițiile Directivei 2003/8/CE, persoanele juridice nu au dreptul de a beneficia de asistență judiciară.